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Killitlenmneler (Deadlocks)

Kilitlenme (Deadlock)

» Cok islemli (multitasking) sistemlerde islemler (process) kisitl
kaynaklar1 kullanmak zorundadirlar.

» Bir islem bir kaynak i¢in talepte bulunur. Eger bu kaynak
miisait degilse, islem bekleme durumuna gecer.

» Istenilen kaynak baska islemler tarafindan kullamldigindan,
islem bekleme durumundan hi¢ ¢ikamayabilir.

» Bu duruma kilitlenme (deadlock) denir.
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Kilitlenme (Deadlock)

» Bilgisayardaki kilitlenmeler trafikteki kilitlenmelere benzer.
» Ornegin, bir dortyol kavsagina gelindiginde uygulanmasi
gereken kural sagdan gelene yol vermeyi belirtir.
#
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Kilitlenme (Deadlock)

» Ancak eger bu kavsaga ayn1 anda 4 araba gelirse ve hepsi de
gecmeye calisirsa Kilitlenme olacaktir.
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Kilitlenme (Deadlock)

» Bilgisayarda iki islemin
(P1, P2) CD ve disket
kaynaklarina ihtiyac1
oldugunu varsayiniz.

» PI islemi CD kaynagina
sahipken disketi, P2 islemi
ise disket kaynagina
sahipken CD’yi
beklemektedir.

» Her iki islem de bekleme
durumundan ¢ikamayacagi
icin kilitlenme olacaktir.
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Kaynak Tiirleri

» Tekrar kullanilabilir kaynaklar

Bu tiir kaynaklar, islemler tarafindan kullanildiktan sonra diger
islemlerin kullanmasi i¢in birakilirlar.

Islemci, ana bellek ve giris/cikis birimleri tekrar kullanilabilir

kaynaklardir.

» Tiiketilir kaynaklar

Bu tiir kaynaklar islemler tarafindan kullanilir ve ardindan silinir. Bu

yiizden diger islemler tarafindan kullanilamazlar.

Kesmeler (interrupts), sinyaller ve mesajlar bu tiir kaynaklara 6rnek

olarak verilebilir.
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Tekrar Kullanilabilir Kaynaklar

» Ana bellekte 200Kb’lik bos yer oldugunu varsaymiz. Iki islem
asagidaki sirayla ana bellekten istekte bulunurlar.

P1 P2
80 Kb istek 70 Kb istek
60 Kb istek 80 Kb istek

» Her iki islemin de ilk istekleri bellek tarafindan karsilaninca
geriye sadece 50 Kb’lik boslik kalacaktir.

» Bu durumda her iki islem de ikinci istegini alamayacagi i¢in
kilitlenme olacaktir.
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Tekrar Kullanilabilir Kaynaklar

» Bu gibi durumda kilitlenmeyi 6nlemek i¢in islemlerin istekleri
islem sirasina gore yapilabilir.

P1 P2
80 Kb istek V 70 Kb istek
60 Kb istek V 80 Kb istek

» {lk olarak P1 isleminin istekleri karsilanir. P1 isini bitirince
bellekten silinecektir.

» Daha sonra da P2’nin istekleri karsilanir ve kilitlenme ortadan
kaldirilir.
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Kaynak Tahsis Grafikleri

» Islemlerin istekleri ve kaynaklarin islemlere atanmasi1 kaynak
tahsis grafikleri ile gosterilirler.

» Bu grafiklerde islemler daire ile, kaynaklar ise kare ile
gosterilmektedir. Kaynak i¢indeki noktalar, kaynagin o kadar
isleme atanabilecegini belirtir.

» Islemden kaynaga dogru giden ok, islemin o kaynag
kullanmak istedigini belirtir.

» Kaynaktan isleme dogru giden ok ise kaynagin o isleme
atandigini belirtir.

istek atandi
| e
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Kaynak Tahsis Grafikleri

» Dairesel bekleme olusan durumlarda kilitlenme olugmaktadir.

atandi

atandi
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Kaynak Tahsis Grafikleri

» Eger kaynaklar birden fazla isleme hizmet verebilirse
kilitlenme ortadan kalkabilir.

atandi

atandi

atandi
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Kilitlenmeler

» Soru: Asagidaki kaynak tahsis grafigine gore kilitlenme
durumu var midir?

R1

V!
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Kilitlenmeler

» P1 ve P3 islemleri bosta kaynagi olmayan R1 ve R2
kaynaklarini beklemektedir.

» Ancak P2 ve P4 istekte bulunduklar1 tiim kaynaklara sahiptir.
R1

o«

~

R2

éeé
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Kilitlenmeler

» Bu durumda bu iki islem islerini bitirince, kullandiklar
kaynaklar1 birakacaklardir. Birakilan kaynaklart diger islemler

kullanabilir.
R1

o~

R2
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Kilitlenmeler

» Cevap: Kilitlenme yoktur!

R1

=
@ Rz
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Kilitlenmeler

Ornek

» Asagidaki kiimelerde P iglemleri, R kaynaklari, E ise islem
istekleri ile kaynak atamalarini belirtmektedir.
P={P1, P2, P3}
R={R1, R2, R3}
E={P1->R1, P2—R3, P3—>R2, R1>P2, R2—»P2, R2—P1, R3—>P3}

» RI1 ve R3 kaynaklar bir isleme, R2 kaynagi ise iki isleme
atanabilmektedir.

a) Kaynak tahsis grafigini ¢iziniz.

by Kilitlenme durumu var midir, karar veriniz.
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Kilitlenmeler

a) Kaynak tahsis grafigini ¢iziniz.
E={P1->R1, P2—>R3, P3—R2, R1>P2, R2—P2, R2—P1, R3—P3}

R1

~

R2

- P2

R3

A
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Kilitlenmeler

b) Kilitlenme durumu var midir, karar veriniz.

» Kilitlenme vardir. P1, P2 ve P3 islemleri kilitlenmistir.
P1 islemi R1 kaynagini beklemektedir.
P2 igslemi R3 kaynagin1 beklemektedir.
P3 islemi R2 kaynagin1 beklemektedir.
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Kilitlenme Kosullari

1. Karsihkh dislama: Bir kaynagi ayni anda sadece bir iglem
kullanabilir (genelde kaynaklar birden fazla islem tarafindan
kullanilirlar).

2. Tut ve bekle: En azindan bir kaynak kullanmakta olan bir islem
diger islemler tarafindan kullanilan ek kaynaklar1 edinmek igin
bekliyor.

3. Brrakma yok: Bir kaynak, kendisini kullanan bir islemi
birakamaz. Ancak, islem gorevini tamamladiktan sonra goniillii
olarak birakilabilir.
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Kilitlenme Kosullar

4. Dongiisel Bekleme: Kaynak tahsis grafiginde dongiisel bir bekleme
olusur. Bazi iglemler kaynaklar1 isterken, bu kaynaklar bagka islemlere

atanmigtir.
atandi

» Kilitlenmenin olmasi igin karsilikli dislama, tut ve bekle, birakma yok
ve dongiisel bekleme kosullarinin hepsinin de olusmasi gerekmektedir.
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Kilitlenmelerle Basa Cikma Y ontemleri

1. Kilitlenme 6nleme: Kilitlenmeler daha olusmadan dnlemek
demektir.

2. Kilitlenmeden ka¢inma: Kilitlenme kosullarindan en ¢ok 3
tanesine izin verilir. Son kosul yerine getirilmedigi i¢in
kilitlenme asla olusmaz.

3. Kilitlenmeyi bulma: Kilitlenme olustuktan sonra ilk olarak
hangi iglemlerin kilitlendiginin bulunmasi gerekir.

4. Kilitlenme kurtarma: Kilitlenme olusunca, islemleri ve
kaynaklar kilitlenmeden kurtarmak gerekir.
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Kilitlenme Onleme Y Ontemleri

» Kilitlenme 6nleme yontemlerinin amaci 4 kilitlenme kosulundan
en az bir tanesinin olusmasini dnleyerek kilitlenmey1
engellemektir.

Karsilikh dislama kosulu kaynaklarin islemlere atanmasini
icerdiginden, bu kosulun 6nlenmesine imkan yoktur.

Tut ve bekle kosulunu 6nlemek i¢in bir iglemin ¢aligmaya
baslamadan once, istekte bulundugu tiim kaynaklari elde etmesini
saglamak gerekir.

Birakma yok kosulu bir igslemin bir kaynak isteginde bulundugunda

eger kaynak miisait degilse, islemin daha 6nceden tuttugu tim
kaynaklar1 birakmast ile engellenebilir.

Dongiisel bekleme kosulu dogrusal siralama yontemi ile
engellenebilir.
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Kilitlenmeden Kacinma Y ontemleri

4

Kilitlenmeden kaginma yontemlerinde, bir islem kaynak
isteginde bulundugunda eger bu kaynak atanirsa kilitlenme
olusur mu bakilmas1 gerekir.

Kilitlenmeden ka¢inmak i¢in islemlerin gelecekteki istekleri
hakkinda bilgi sahibi olunmasi gerekir.

Kilitlenme olusacak islemlerin baslatilmasini engellemek i¢in
Banker’s algoritmasi kullanilmaktadir.

Bu yontemde kaynaklar (R), bosta bulunan kaynaklar (V),
istekler (C) ve atanmalar (A) hakkinda bilgi sahibi olunmasi
gerekir.
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Banker’s Algoritmasi

»

»

»

Tiim isteklerden (C), atanan kaynaklar (A) ¢ikarildigi zaman
geriye kalan istek sayilar1 (Q) bulunabilir.

Q=C-A

Bu algoritma kullanilarak islemler i¢in giivenli sekilde
caligsabilecek bir sira bulunursa kilitlenme olmaz demektir.

Eger giivenli bir yol yok ise kilitlenme olusabilir demektir.
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Banker’s Algoritmasi

Ornek 1

» Asagida verilen bilgileri ve Banker’s algoritmasini kullanarak
sistemin gilivenli olup olmadigina karar veriniz.

Rl R2 R3 RlI R2 R3

P1{ 3 | 2| 2 Pl| 1 0| o0

2] 6 1 3 P2| g 1 2

P3| 3 1 4 P3| o 1 1

P4 4 2 2 P4 o 0 2
istekler (C) Atanmalar (A)

Rl R2 R3 Rl R2 R3
3

EAERER Lol 1]

Kaynaklar (R) Bostaki kaynaklar (V)
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Banker’s Algoritmasi

» 1lk olarak islemlerin geriye kalan isterklerini (Q) hesaplamak
gerekir.

Rl R2 R3 Rl R2 R3 Rl R2 R3
Fl1| 3 2 2 Pl| q 0 0 Pl| 9 2 2
2| 6 1 3 P2 g 1 2 Pl o 0 1
P3| 3 1 4 P3| 9 1 1 P34 0 3
P4 | 4 2 2 P4 o 0 2 Pd| 4 2 0
istekler ©) Atanmalar (A) Geriye kalan istekler (Q=C-A)
Rl R2 R3 R1 R2 R3
3
EENER Lo 1]
Kaynaklar (R) Bostaki kaynaklar (V)
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Banker’s Algoritmasi

» Daha sonra geriye kalan istekler (Q) ve bostaki kaynakalar (V)
kontrol edilerek ¢alisabilecek bir islem var m1 bulunmast
gerekir.

» Bu noktada P2 isleminin sadece R3 kaynagina ihtiyaci vardir.

Rl R2 R3 Rl R2 R3 Rl R2 R3
1| 3 2 2 P1| 1 0|0 P1| o 2| 2
P2| 6 1 3 2| 5 1 3 P2| g 0 0
P33 1] 4 P3| 2 1|1 P3| 4 0 3
P4 4 2 2 P4l 0 0 2 P4 4 2 0
istekler (C) Atanmalar (A) Geriye kalan istekler (Q=C-A)
Rl R2 R3 R1 R2 R3
3
EAENEN Lot ]o]
KaynaKlar (R) Bostaki kaynaklar (V)
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Banker’s Algoritmasi

» P2 islemi istedigi tiim kaynaklara sahip oldugundan, islemini
yapip bitecek ve sonra da kullandig: tiim kaynaklar1 serbest
birakacaktir.

Rl R2 R3 Rl R2 R3 Rl R2 R3
Fl1| 3 2 2 Fl| q 0 0 Pl| o 2 2
P2lo|o]|o P2lo (o |0 P2Zlo|o|o
P3| 3 1 4 P3| 9 1 1 P3| q 0 3
P4 | 4 2 2 P4 o 0 2 Pd| 4 2 0
istekler ©) Atanmalar (A) Geriye kalan istekler (Q=C-A)
Rl R2 R3 R1 R2 R3
3
EARERA EAERER
Kaynaklar (R) Bostaki kaynaklar (V)
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Banker’s Algoritmasi

» Bu durumda 3 islemden herhangi biri i¢in yetecek kadar kaynak
bulunmaktadir. P1, P3 ve P4 islemlerinden bir tanesi ¢alismaya
baglayabilir. Sira ile gidilecek olursa P1 kaynaklar1 kullanip
caligmaya baslayabilir.

Rl R2 R3 Rl R2 R3 Rl R2 R3
Pllo|o | o Plfg oo Pllo|o | o
Plolo]o Plofo]o P2lo o] o
P3| 3 1 4 P3| 2 1 1 P3 1 0 3
P4 | 4 2 2 P4 0 0 2 P4 4 2 0

istekler (C) Atanmalar (4) Geriye Kalan istekler (Q=C-A)

Rl R2 R3 RI R2 R3
EEREN
Kaynaklar (R) BostakKi kaynaklar (V)
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Banker’s Algoritmasi
» P1’in ardindan P3 galisabilir.

Rl Rz R3 Rl R? R3 Rl Rz R3
Flig|o| o Plig |o|o Plip|o|o
P2lojo]|o P2lo|o]o P2lo o | 0
PBBlo|o]o Blo]o]|o Blolo]|o
P[4 | 2 | 2 P o |0 2 P44 [ 2 | o

istekler ©) Atanmalar (A) Geriye kalan istekler (Q=C-A)

Rl Rz R3 RI R2 R3
3

EEREA (o[ 3] 4]

Kaynaklar (R) Bostaki kaynaklar (V)
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Banker’s Algoritmasi

» Son olarak da P4 islemi calisabilir.

» Boylece islemler P2, P1, P3 ve P4 sirasi ile giivenli bir sekilde
caligabilir. Kilitlenme yoktur.

Rl R2 R3 Rl R2 R3 Rl R2 R3
Fllg |0 |0 Plfop |0 |0 PLip|lo|o
Plo|lo]o P2lo o]0 P2lo (o]0
BlojJo]|o Blog oo B2lo oo
Mlo oo Blog oo Pal g [0 |0
istekler (<) Atanmalar (A) Geriye kalan istekler (Q=C-A)
Rl R2 R3 Rl R2 R3
3
EEREN ENERKN
Kaynaklar (R) Bostaki kaynaklar (V)
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Banker’s Algoritmasi

Ornek 2

» Asagida verilen bilgileri kullanarak Banker’s algoritmasini
kullanarak sistemin giivenli olup olmadigina karar veriniz.

Rl R2 R3 Rl R2 R3 Rl R2 R3
P1| 3 2 2 Fl| 2 0 1 PL| 1 2 1
P2| 6 1 3 P2 5 1 1 P2 1 0 2
P3| 3 1 4 P3| o 1 1 P3| 4 0 3
P4| 4 2 2 P4| o 0 2 Pd| g4 2 0
istekler (©) Atanmalar (A) Geriye Kkalan istekler (Q=C-A)
Rl R2 R3 R1 R2 R3
3
EIERER Lol ]
Kaynaklar (R) Bostaki kaynaklar (V)
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Banker’s Algoritmasi

» Bu durumda, bostaki kaynaklar1 kullanarak hicbir igslem
caligsmaya baslayamaz.

» Giivenli bir durum yoktur ve kilitlenme olabilir.

BTEP205 - Isletim Sistemleri

34

Kilitlenme Bulma

» Kilitlenme bulma yontemlerinde kaynaklarin islemlere atanmasi
kisitlanmaz. Istekte bulunan islemlere bosta bulunan kaynaklar
atanabilir. Yontem asagidaki gibidir:

1. Atananlar (A) matrisinde tamami O olan satirlar isaretlenmelidir.

2. W adinda gegici bir vektor tanimlayip, bostaki kaynaklar (V)
vektoriine esitlenmelidir (W=V).

3. Islemlerin isaretlenmemis satirlarindaki geriye kalan isteklerine
(Q) bakilmali,

eger istekler W vektoriinden biiyiikse algoritma durdurulmalidir, ¢iinkii
kilitlenme vardir.

eger W vektoriinden kiigiikse, bu islemin satir1 isaretlenmeli ve
atananlar matrisindeki satir W vektoriine eklenmelidir, ardindan 3.
adima dontilmelidir.

BTEP205 - isletim Sistemleri
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Kilitlenme Bulma

Ornek

35

» Asagidaki bilgileri kullanarak kilitlenme olup olmadigina karar

veriniz.

Rl R2 R3 R4 RS

Rl1 R2 R3 R4 RS

Plip |10 |01 Pll14] 0|1 1|0
P2lo |0 |1 |0 |1 P2l 4 11 |0 |0 |0
Pslojo|o0o |0|1 Pslolo|o |1]0
P49 10 |1 |0 |1 P4l oo |0 |0 |0

Geriye kalan istekler (Q=C-A)

R1 R2 R3 R4 RS

Atanmalar (A)

Rl R2 R3 RS RS

el e

[ofofo o |1 |

Kaynaklar (R)
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Bostaki kaynaklar (V)

Kilitlenme Bulma

36

» 1lk olarak atanmalar (A) matrisinde tamami O olan satirlar

bulunup isaretlenmelidir.

Rl R2 R3 R4 RS

Rl R2 R3 R4 RS

Pilog |1 |0 |0 |1 Pli 401 |1]|0
P2l o |0 |1 |01 P2l4 /1|0 |0 |0
B3lo |0 |0 |0 |1 p3 o0 |1]0
P4l 4 0|1 |0 |1 P40 T o0 [0 [0 (0|

Geriye kalan istekler (Q=C-A)

R1 R2 R3 R4 RS

Atanmalar (A)

Rl R2 R} RS RS

EHEENERE

ofofo o |1 |

Kaynaklar (R)
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Bostaki kaynaKklar (V)
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Kilitlenme Bulma

» Daha sonra gegici W vektoriinii tanimlanip bostaki kaynaklar
vektoriine (V) esitlenmelidir (W=V).

Rl R2 R3 R4 RS Rl R2 R3 R4 RS
Pillog |10 |0 |1 Pliq 0|1 [1]0
P2lo [0 |1 |0 |1 P2)14 1|0 |0 |0
Pilojo |0 |01 P olo|o |1]0
P44 0|1 |01 P+Ffo~T0 [0 [0 0]
Geriye kalan istekler (Q=C-A) Atanmalar (A)

R1 R2 R3 R4 RS Rl R2 R3 RS RS

2 1 1 2 1

[2[r]*[2[r] [ofofo o1 |
Kaynaklar (R) Bostaki kaynaklar (V)

Rl R2 R3 R5 RS

Lofofofofn]
Gegcici vektor (W)
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Kilitlenme Bulma
» Geriye kalan istekler (Q) matrisindeki satirlar W vektori ile
karsilastirilmalidir.

» Esit veya kii¢iik olan satira sahip islemin atanmalar satir1 W
vektoriine eklenmeli ve isaretlenmelidir.

R1 R2 R3 R4 RS R1 R2 R3 R4 RS
PLig (1|0 |01 PIl 4101 [1]0
P2l o |0 |1 |01 P2l1 11 ]0 |0 |0
B2lo (0|0 |01 P3 I 0] 0]0 [1 0%
P44 (0 [1 |01 P4T0 [0 |00
Geriye Kalan istekler (Q=C-A) Atanmalar (A)

R1 R2 R3 R4 RS Rl1 R2 R3 RS RS

2 1 1 2 1

(2l [ [ofofo Jo 1]
Kaynaklar (R) Bostaki kaynaklar (V)

Rl R2 R3 R5 RS

o i
Gecici vektor (W)

BTEP205 - isletim Sistemleri
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Kilitlenme Bulma

» Yine Q matrisinin satirlar1 ile W vektorii karsilastirilmalidir. Bu
durumda W vektoriinden daha kiiciik Q satir1 yoktur.

» P1 ile P2 isaretlenmedigi i¢in bu iki islemin kilitlendigi
bulunmustur.

R1 R2 R3 R4 RS R1 R2 R3 R4 RS
Pilg | 1]|0 |0]1 P o1 [1]0)
P2lo 0|1 |0 |1 P24 11 ]0 |00
B30 | 0|0 [0 |1 P3slo [olo [1]0
P44 0 (1 |01 P40 00 |00
Geriye kalan istekler (Q=C-A) Atanmalar (A)

R1 R2 R3 R4 RS Rl R R3 RS RS

2 1 1 2 1

(2t v [2]t] [ofofo Jo 1|
Kaynaklar (R) Bostaki kaynaklar (V)

Rl R2 R3 R5 RS
LofoJofa[4]
Gecici vektdr (W)
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Kilitlenme Kurtarma

» Kilitlenme bulunduktan sonra islemleri bu durumdan kurtarmak
gerekir.

» Kurtarma yontemleri asagidaki gibidir:
Kilitlenen tiim islemleri durdurmak. Cok kullanilan bir yontem
degildir.
Kilitlenen islemleri belli bir noktaya kadar geri ¢ekip tekrardan
baslatmak. Tekrar ayni islemlerin kilitlenme ihtimali vardir.

Kilitlenen islemleri durdurup kilitlenme ¢oziiliinceye kadar
bekletmek.

Kilitlenen islemlerin kullandig1 kaynaklari kilitlenme ¢oziilene
kadar durdurmak.

BTEP205 - isletim Sistemleri

20



41

Calisma Sorusu 1

» Asagidaki bilgileri ve Banker’s algoritmasini kullanarak sistemin
giivenli olup olmadigina karar veriniz.

R1 R2 R3 R1 R2 R3
P1 3 2 2 P1 2 1 0
P2 2 0 1 P2 0 0 1
P3 3 1 4 P3 2 1 1
istekler (C) Atanmalar (A)
R1 R2 R3
L2 [ 1 | 1 |

Bostaki kaynaklar (V)
BTEP205 - Isletim Sistemleri

R1 R2 R3
lisma Sorusy | (2] + [ 1]
Ca lsma orusu Bostaki kaynaklar (V)

» Ik olarak geriye kalan istekler matrisinin (Q=C-A) hesaplanmasi

gerekir.
R1 R2 R3 Rl R2 R3 RI R2 R3
P1L| 3 2 2 | P1| 2 1 0 P1| 1 1 2

P2 | 2 0 1 P2 | O 0 1 P2| 2 0 0

P3| 3 | 1|4 |pP3| 2|2 |21] P 1T |03

istekler (C) Atanmalar (A) Geriye kalan istekler
(Q=C-A)

BTEP205 - isletim Sistemleri
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Calisma Sorusu 1

Rl R2 R3 #
Lo 1 [ 1 |
Bostaki kaynaklar (V)

» Bostaki kaynaklar P2 isleminin ¢aligmasi i¢in yeterlidir.

Rl R2 R3 R1 R2 R3 RI R2 R3
P1L| 3 2 2 | P1| 2 1 0 P1| 1 1 2
P2l 2 o] 1]|P2| 2011 P21 0 0|0
P3| 3 | 1|4 |P3| 2|11 P3| 1 | 0 | 3

Istekler (C)

BTEP205 - Isletim Sistemleri

Atanmalar (A)

Geriye kalan istekler

(Q=C-A)

Calisma Sorusu 1

R1 R2 R3 “
2] 1 ] 2 |
Bostaki kaynaklar (V)

» P2 islemi bitince bostaki kaynaklar vektorii de giincellenecektir.

Rl R2 R3 Rl R2 R3 Rl R2 R3
PL| 3 2 2 | PL]| 2 1 0 P1| 1 1 2
P2l 2 | o | 1|P2| 0] 0] O P21 0 0 0
P3| 3 | 1|4 |P3|l2]1]1 P3| 1 | 0 | 3
istekler (C) Atanmalar (A) Geriye kalan istekler

BTEP205 - isletim Sistemleri

(Q=C-A)
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Calisma Sorusu 1

Rl R2 R3
1] o [ o]
Bostaki kaynaklar (V)

» Bu durumda bostaki kaynaklar, P1 isleminin ¢alismasi i¢in

yeterlidir.
R1 R2 R3 Rl R2 R3 Rl R2 R3
P1L| 3 2 2 | P1| 3 2 2 P1| O 0 0
P2 | 2 0 1 |P2lo] 0| o0 P21 0 0 0
P3| 3 | 1|4 |P3| 2|11 P3| 1 | 0 | 3

Istekler (C)

BTEP205 - Isletim Sistemleri

Atanmalar (A)

Geriye kalan istekler

(Q=C-A)

Calisma Sorusu 1

R1 R2 R3
4] 2 | 2 |
Bostaki kaynaklar (V)

» P1 islemi bitince bostaki kaynaklar vektorii de giincellenecektir.

RI R2 R3 Rl R2 R3 Rl R2 R3
PL| 3 2 2 | P1| O 0 0 P1| O 0 0
p2l 2 | o | 1 |P2] 0] 0] 0 P21 0 | 0|0
P3| 3 | 1|4 |P3|2]1]1 P3| 1 ] 0 | 3

Istekler (C)

BTEP205 - isletim Sistemleri

Atanmalar (A)

Geriye kalan istekler

(Q=C-A)
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R1 R2 R3 ¥
La] 2 [ 2 |
Callsma Sorusu 1 Bostaki kaynaklar (V)

» Bu durumda bostaki kaynaklar, geriye kalan P3 isleminin
calismasi icin yeterli degildir.
» Sonug olarak bu sistem giivenli degildir, kiltlenme olusabilir.

Rl R2 R3 Rl R2 R3 R1 R2 RS

PL| 3| 2| 2]|PL|l0O0]| 0| 0| P O | 0] O

P2 | 2 0 1 P2 | O 0 0 P2| 0 0 0

P3| 3 | 1|4 |pP3| 2|2 |21 ] P31 |03

istekler (C) Atanmalar (A) Geriye kalan istekler
(Q=C-A)

BTEP205 - Isletim Sistemleri

48

Calisma Sorusu 2

» Asagidaki bilgileri ve Banker’s algoritmasini kullanarak sistemin
giivenli olup olmadigina karar veriniz.

Rl R?2 R3 R4 Rl R? R3 R4
P1| 2 2 2 3 Pl1| 1 1 1 0
PPlo| 1|34 PRlo|0]|0| 1
P3| 1 1 2 2 P3| 0 1|0 1
P4 1|0 0| 4 P4 1 0| o 2
PSl1|2]2]1 PS|1|0] 2] 0
istekler (C) Atanmalar (A)

Rl R R3 R4

EAEIKERN

Bostaki kaynaklar (V)

BTEP205 - isletim Sistemleri
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49

Calisma Sorusu 2

» Ilk olarak geriye kalan istekler (Q) matrisini hesaplamak gerekir.

Rl R2 R3 R4 Rl R2 R3 R4 R1 R2 R3 R4
PLf2]2723] m[1]1]1T o0 PLlt1|1][1]3
r2lof[1[3]4] P2[ofofo| 1 P2lo|1][3]3
P31 )1|2]2 P3lo| 1|01 P31l o |21
P4l Lo |o|[4] Pa[1]0]0] 2 pslolo o] 2
ps[1[2]2]1] es[{1{o|2]0 s o2 o1

Istekler (C) Atanmalar (A) Geriye Kalan istekler (Q=C-A)

Rl R2 R3 R4
i

NN

Bostaki kaynaklar (V)

BTEP205 - Isletim Sistemleri
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Calisma Sorusu 2

R1 R2 R3 R4
P11 |1|3

» Bu durumda sadece P5 islemi P20 | 1] 3
calisabilir. sl 1ol 21
P4] 0 0 0 2

Geriye kalan istekler (Q=C-A)

Rl R R3 R4

(3212 ]t]

Bostaki kaynaklar (V)

BTEP205 - isletim Sistemleri
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Calisma Sorusu 2

» Ardindan P3 islemi ¢alisacaktur.

BTEP205 - Isletim Sistemleri

R1 R2 R3 R4

Gerive kalan istekler (Q=C-A)

Rl R R3 R4

EIEENER

Bostaki kaynaklar (V)

51

Calisma Sorusu 2

» Daha sonra P4 islemi calisacaktir.

BTEP205 - isletim Sistemleri

R1 R2 R3 R4
PLi 1|1 |1/|3
P20 | 1]|3 |3

P3 W
e

Geriye kalan istekler (Q=C-A)

Rl R2 R3 R4

ENENENEN

Bostaki kaynaklar (V)

52
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Calisma Sorusu 2

» Kalan iki islemden ilk olarak P1
calisacaktir.

BTEP205 - Isletim Sistemleri
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R1 R2 R3 R4

Geriye kalan istekler (Q=C-A)

Rl R2 R3 R4
(s[4 ]3]¢]
Bostaki kaynaklar (V)

Calisma Sorusu 2

» Son olarak da P2 islemi calisacaktir.

» Sonug olarak tiim islemler P5, P3,
P4, P1 ve P2 sirasiyla galisacaktir.

» Verilen sistem durumu giivenlidir.

BTEP205 - isletim Sistemleri
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R1 R2 R3 R4

r
S

Geriye kalan istekler (Q=C-A)

Rl R R3 R4

[s+]3]5]

Bostaki kaynaklar (V)
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BTEP205 - Isletim Sistemleri

Killitlemmeler (Deadlocks)
Konu Somul

55

28



